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各領域／科目教學單元案例設計表 

領域／科目 國語 教學者 曾鈺淳 

實施年級 一年級 上課節數 
共 6 節， 教學課程為第五節 

單元名稱 第三課  來數數 

設計依據 

學習

重點 

學習

表現 

1-I-1 養成專心聆聽的習

慣，尊重對方的發

言。 

2-I-1 以正確發音流利的說

出語意完整的話。 

2-I-2 說出所聽聞的內容。 

3-I-1 正確認念、拼讀及書

寫注音符號。 

4-I-4 養成良好的書寫姿

勢，並保持整潔的書

寫習慣。 

5-I-1 以適切的速率正確地

朗讀文本。 

核心 

素養 

國-E-A1 認識國語文的重要性，培養國

語文的興趣，能運用國語文認

識自我、表現自我，奠定終身

學習的基礎。 

國-E-B1 理解與運用國語文在日常生活

中學習體察他人的感受，並給

予適當的回應，以達成溝通及

互動的目標。 

 

學習

內容 

Aa-I-1 聲符、韻符、介符

的正確發音和寫

法。 

Aa-I-2 聲調及其正確的標

注方式。 

Aa-I-3 二拼音和三拼音的

拼讀和書寫。 

Ad-I-3  故事、童詩等。 

議題 學習 【品德教育】了解品德核心價值與道德議題。。 
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融入 主題 
【閱讀素養教育】養成運用文本思考、解決問題與建構知識的能力。 

實質

內涵 

閱 E1 認識一般生活情境中需要使用的，以及學習學科基礎知識所應具備的

字詞彙。 

與其他領域

／ 

科目的連結 

數學第一學習階段：能初步掌握數、量、形的概念，其重點在自然數及其

運算、長度與簡單圖形的認識。 

教材來源 翰林版國語首冊 

教學設備／ 

資源 

翰林版國語首冊教學 CD、電子書、課本、習作、符號卡 

學習目標 

(一)能養成舉手回答問題的好習慣。 

(二)能正確認念課文。 

(三)能正確認讀並書寫本課注音符號。 

(四)能認識換韻符的拼音方法。 

(五)能熟練聲調的一聲和二聲。 

教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 備註 

第五節：拼讀教學 

一、拼音練習 

(一)複習拼音方法 

 

 

15 分 

 

 

 

口頭評量：能拉

長音到變快將聲
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   1.請學生依照課本「拼音小高手」複習換聲符拼讀的方法。 

   2.教師分別用ㄊ、ㄎ、ㄙ符號卡，快速向ㄤ符號卡移

動，發出湯、康、喪。 

(二)教師示範拼音法----換韻符拼讀法 

   1.教師示範將ㄓ符號卡固定貼在黑板上，在ㄓ符號卡下方貼

放物符號卡，直接拼讀住。 

   2.教師在ㄓ符號卡下方分別換貼、惡和愛符

號卡，請學生模仿試拼，直接拼讀字音。 

(三)學生模仿試拼 

1.教師先將ㄊ符號卡貼在黑板上，下方分別貼ㄢ、

物、惡符號卡，請學生直接拼讀出貪、

兔、特。 

   2.教師帶領學生依拼音架順序，以換韻符拼讀法拼出字音。 

(四)學生獨立拼讀 

   1.教師指導學生將兩手食指分別放在課本拼音架的聲符、韻符

上，兩食指移動交會指到的字，直接拼讀字音。 

   2.學生依相同方法拼出刊、庫、課的字音。 

   3.學生再依拼音架直行向下逐字逐行拼音，做換韻拼讀練習。 

配合習作第三大題 

1.教師請學生打開習作，引導學生說出圖畫的語詞，並讀出待選

符號。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分 

 

 

 

 

 

15 分 

 

 

符、韻符拼成一

個音。 

 

 

 

口頭評量：能練

習換韻發音。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭評量：能依

課本拼音架正確

拼音。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量：能依

題意完成習作題

目。 

 

 

 

口頭評量：能說

出一聲和四聲聲

調差異。 
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2.教師請學生換聲拼讀，選出可以拼出正確字音的符號及拼成的

字音分別寫在格子裡。 

 

二、聲調練習 

(一)教師示範聲調動作 

   1.教師帶領學生複習一聲、四聲聲調及動作。 

   2.教師請學生打開課本「聲調加油站」並提問：這兩個拼音看

起來很像，哪裡不一樣？動作怎麼做？ 

    (乓沒有聲調記號，念起來聲音是平平的，動作是立

正動作、旁是二聲向上記號，念起來聲音是向上提高，

動作是左手向左上斜舉。)  

   3.教師依課本圖示示範一聲、二聲聲調動作。 

   4.教師綜合二、三課複習一、二和四聲聲調動作。 

(二)學生模仿聲調動作 

   1.教師請學生看課本聲調加油站圖示，一邊讀語詞書

包、核桃、蠟燭、

白兔，並做出聲調動作。 

   2.教師隨機板書課本一、二、四聲單字和語詞，學生直接拼讀

並做出聲調動作。全班做、分組做、個別做。 

配合習作第四大題 

1.教師請學生打開習作，引導學生說出圖示語詞，並做出相對應

的聲調動作。 

2.教師請學生依做出的聲調動作，完成各題練習。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分 

實作評量：能依

字音做出正確的

聲調動作。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量：能依

題意完成習作題

目。 
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